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Тема:  Разнообразие грибов.
Цели: 1. Создать условия для формирования представлений учащихся о царстве грибов как особых живых организмах.

2. Развивать навыки наблюдательности, основы исследовательской работы при изучении темы.
3. Воспитывать любознательность, бережное отношение к природе.

Оборудование: интерактивная доска, программа «Кирилл и Мефодий» окружающий мир 2 класс, презентация урока, лупы, хрестоматия, справочник, энциклопедия, папка с пустыми страницами, кусочки хлеба с плесенью, учебник «Окружающий мир» 2 класс (авторы О.Н. Федотова, Г.В. Трафимова) УМК «Перспективная начальная школа».
Ход урока:
I. Организационный момент.
II. Постановка целей и задач урока.
Демонстрация фильма о грибах («Кирилл и Мефодий» окружающий мир 2 класс).
- сегодня на уроке мы узнаем интересное об особых живых организмах грибах;
- будем наблюдать, а также попробуем себя в роли ученых-исследователей;
III. Погружение в проблему.
- Не правда ли, как интересны творения природы, представленные в фильме?
- Посмотрите, пожалуйста. Это макет книги о грибах. Почему его страницы пустые? (Мы сами будем их заполнять).
- А где же мы возьмем данные? (из учебника, из жизни, из хрестоматии)
IV. Практическая работа.
  Грибы - удивительнейшие из живых существ, населяющих нашу планету. Существует 120000 разновидностей грибов. При этом для человека важны примерно 500 видов: более 300 опасны для человека, а остальные используются в различных целях.
1. Разные группы грибов.   
Рассмотрите рисунок в учебнике. Из каких частей состоит гриб?

- Гриб имеет плодовое тело, которое мы видим над землёй, а под землёй находится грибница, похожее на паутинку сплетение нитей. Она всасывает из почвы воду с растворёнными в ней питательными веществами. Чтобы грибница росла, нужны тепло, воздух и влага.

Плодовое тело – это шляпка и ножка. Грибы, которые имеют в своём составе шляпку и ножку, называют шляпочными грибами.
(Слайд1)
Несмотря на сравнительно небольшой видовой состав, это царство включает

в себя наиболее поразительные формы. Среди них есть шляпочные грибы и грибы- трутовики, которые облюбовали себе «вид на жительство» на деревьях.

(Слайд1)
 -А это дрожжи, или дрожжевой грибок. Они различимы только под микроскопом. Дрожжи кладут в тесто, чтобы булочки и пирожки были пышными, сдобными и долго не черствели.

- А какие ещё микроскопические грибы вы знаете?(демонстрация коробки из-под кефира) Узнаёте? Это кефир. Для его создания тоже нужен грибок, но уже молочный.

- А эти грибы (плесень) необходимы в медицине. В них обнаружены вещества, которые мешают росту бактерий (например, туберкулёзной и кишечной палочки), а также задерживают рост различных опухолей.
- Давайте рассмотрим в лупу этот вид грибов. (Дети рассматривают кусочки плесневелого хлеба) Обратите внимание на черные точки, в них созревают споры. Они настолько малы, что мы воспринимаем их как пыль.
Работа по тексту учебника.
(Слайд 2)
Физминутка
Я по лесу  шёл, шёл –
белый гриб нашёл.

Раз грибок, два грибок –
Положил я в кузовок.

V. Создание проекта.
1.этап образование групп и определение подтем.

- Как я уже говорила, сегодня на уроке мы будем создавать проект книги о грибах. Для этого мы разделились на 3 группы: 

2. «Исследователи» - собирают нужную информацию о разных грибах, используя учебник, дополнительную литературу (хрестоматию, справочник).

3. «Наблюдатели» - используя свой жизненный опыт, материал учебника создают правила поведения на природе при сборе грибов.

4. «Художники» - создают экологические знаки, схему строения гриба.

2этап проекта Самостоятельное исследование.
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3этап Защита проектов.
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Каждая группа защищает свою работу.
Первая группа  («исследователи») защищает свои проекты исследования.
Белый гриб
Белые грибы появляются в течение всего лета и осенью. Белые грибы редко встречаются по одиночке. Шляпка белого гриба может быть до 30 сантиметров в диаметре. Она бывает разных оттенков, от светло – коричневого до красновато – коричневого, иногда с фиолетовым отливом. Белые грибы растут в дубовых, еловых и в сосновых лесах.
Груздь

Грузди бывают белые, лиловеющие, чёрные, жёлтые. Белый или настоящий груздь с желтоватой бахромой на шляпке – один из самых любимых грибов на Руси с давних времён. Это первоклассный гриб для засолки. Растут белые грузди в берёзовых или смешанных лесах. Сырых мест груздь не любит.

Рыжик
Волнушкин братец рыжик – самый вкусный из грибов. Его ценят наравне с белым, а может даже выше. В засолке рыжик превосходит все грибы. Рыжики можно варить, жарить и даже есть сырыми! Если рыжик разломить, то на мякоти можно увидеть капельки сока. Чаще всего сок бывает белого цвета, как молоко такие грибы называются млечниками. Растут рыжики в сосновых и еловых лесах.

Чага
Березовый гриб, встречается в виде наростов на молодых березовых стволах. Плодовое тело черно-бурого цвета, деревянистое. Издавна применяется в народной медицине кА средство болеутоляющее и тонизирующее. 
Вторая группа («наблюдатели») защищает свой проект. Они должны были составить правила поведения в лесу при сборе грибов.

Правила грибника
· Собирайте только те грибы, которые хорошо вам известны. Если возникают сомнения, посоветуйтесь со специалистами. А если специалиста нет рядом, не берите сомнительный гриб.  

(Слайд 3)

· Нельзя собирать грибы в городе, а за городом вдоль шоссейных дорог.

· Не берите старые, перезревшие грибы. Даже в съедобных боровиках, подберёзовиках могут размножаться ядовитые для человека микроорганизмы.

· Не кладите свою «добычу» в полиэтиленовые пакеты! Грибы в них мнутся и ломаются, кроме того, температура внутри пакета бывает настолько высокой, что грибы «задыхаются» и портятся

·  Грибы лучше срезать ножом. Но можно и аккуратно выкручивать их из почвы. Главное – не разгребать, не ворошить под «корешком» гриба мох, сухие листья, хвою, не разрушать грибницу.

· Мухоморы и поганки на сшибайте, не топчите ногами. Вам они не нужны, но пригодятся лесным обитателям.
Третья группа («художники») защищает свой проект. Ребята должны были нарисовать экологические знаки по правилам поведения в лесу.

Все странички вкладываются в папку-книгу.
- Давайте посмотрим, в нашей книге уже появились страницы с информацией. На последующих уроках мы дополним нашу книгу интересными фактами о грибах. 
- В нашей книге есть еще один интересный раздел «Приятного аппетита». Как вы думаете, какую информацию мы поместим на этих страницах? (рецепты блюд из грибов).
- Верно. Это будет одно из домашних заданий Подготовить страничку книги с рецептом.

VI. Итог урока.
- Что нового узнали для себя, работая на уроке?

Давайте проверим наши знания (работа на интерактивной доске «Кирилл и Мефодий» Окружающий мир 2 класс «Грибы и бактерии» задания 2, 3, 5).
Рефлексия 
(Слайд 5)

Всем спасибо за работу. Молодцы!  (Слайд 6)

VII.  Домашнее задание.

Учебник с. 112-114. Подготовить рецепт блюда из грибов.
